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浑源县火灾事故应急预案
[bookmark: _Toc9943]
1 总则
[bookmark: _Toc26392]1.1指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要论述精神，坚持人民至上、生命至上，坚持救早灭小，完善应急响应程序，强化协同作战水平，全力做好应急救援准备，不断提升应对处置各类灾害事故的能力，最大限度保护群众生命财产安全。
[bookmark: _Toc23445]1.2编制目的
健全完善火灾事故处置机制，科学有效调度救援力量，正确采用各种技术、战术，快速实施灭火救援行动，最大限度避免和减少人员伤亡和经济损失，切实保障人民群众生命财产和公共设施安全，维护社会稳定。
[bookmark: _Toc30161]1.3编制依据
依据《中华人民共和国消防法》《中华人民共和国突发事件应对法》《火警和应急救援分级》《山西省县消防条例》《生产安全事故应急条例》《山西省突发公共事件总体应急预案》《山西省突发事件应急预案管理实施办法》《浑源县消防安全责任制实施意见》《浑源县突发事件总体应急预案》等，制定本预案。
[bookmark: _Toc14774]1.4工作原则
1.4.1坚持人民至上、生命至上
按照“救人第一，科学施救”的灭火与应急救援指导思想开展灭火救援行动，以积极抢救人员生命为第一要务，根据不同火灾事故类型，科学研判，果断决策，控制灾情发展，确保灭火救援行动高效有序。
1.4.2坚持预防为主，防消结合
各行业部门按照“管行业、必须管安全”的要求，树立安全发展理念，加强源头管控、分类指导，建立火灾预防预警和应急响应处置机制，健全火灾扑救和应急救援人员、装备、应急物资等保障机制，增强火灾预防、扑救和应急救援的能力。
1.4.3坚持党政统领、部门协同
在县委、县政府的统一领导下，消防救援机构统筹协调、具体负责实施火灾事故救援工作，各部门各司其职，团结协作，协调有序开展火灾事故处置和善后工作。
1.4.4坚持快速反应，分级负责
接报火警后，消防救援队伍迅速响应，第一时间调派消防力量到达现场，营救被困群众，控制火灾蔓延，抢救财产损失。乡镇党委政府和行业部门积极统筹跟进，加强沟通协调、形成工作合力，提高火灾应急处置水平。
[bookmark: _Toc2349]1.5适用范围
本预案适用于浑源县行政区域除军事设施以外一、二级火灾事故的灭火救援和应急处置工作。
[bookmark: _Toc4224]1.6处置原则
1.6.1救人第一、科学施救
到场以后，第一时间采取科学有效技战术措施，第一时间抢救被困人员生命。
1.6.2先控制、后消灭
针对迅速发展的火情，首先遏制火势或险情的继续发展、扩散和蔓延，为后续消除险情创造条件；在火势或险情得到有效控制和现场已经备足灭火力量时，应抓住有利时机，及时集中力量展开全面的灭火进攻行动，彻底扑灭火灾。
1.6.3集中兵力、准确迅速
根据作战需要，集中调派足够灭火力量，集中使用足够灭火救援力量于火灾的主要方面，以最快的速度，在最短的时间内，采取有效的技战术措施，实施准确迅速的战斗行动。
1.6.4攻防并举、固移结合
根据火势及险情情况、火场客观环境的有利和不利因素采取攻防兼备战术措施，充分发挥火场建筑固定消防设施和消防的移动消防装备的作用。
[bookmark: _Toc976]1.7事故分级
根据火灾事故严重程度、涉及范围等，从低到高分为一至五级，一级最低，五级最高。
1.7.1一级
（1）无人员伤亡或被困的火警。
（2）县内发生燃烧面积在200平方米以内（含，下同）且无蔓延危险的普通建筑火警，主城区发生燃烧面积在100平方米以内且无蔓延危险的普通建筑火警。
（3）带电设备线路、偏远农村及其它明确不会造成较大火灾的火警。
1.7.2二级
（1）有1～2名人员伤亡或被困的火警。
（2）县内发生燃烧面积在200—500平方米的普通建筑火警；主城区发生燃烧面积在100—300平方米的普通建筑火警。
（3）燃烧面积在200平方米以内的高层建筑、地下建筑、人员密集场所、易燃易爆危险品场所、重要场所、特殊场所火警等。
（4）到场后现场指挥员认为一级火警到场灭火力量不能控制的火警。
（5）县级消防安全重点单位火警。
1.7.3三级
（1）有3～4名人员伤亡或被困的火警。
（2）燃烧面积在2000平方米以内的大跨度大空间建筑火警。
（3）燃烧面积在500—1000平方米的普通建筑火警。
（4）燃烧面积在200—500平方米的高层建筑、地下建筑、人员密集场所、易燃易爆危险品场所、重要场所、特殊场所火警等。
（5）到场后现场指挥员认为二级火警到场灭火力量不能控制的火警。
（6）市级消防安全重点单位火警。
1.7.4四级
（1）有5～9名人员伤亡或被困的火警。
（2）燃烧面积在10000平方米以内的大跨度大空间建筑火警。
（3）燃烧面积在1000—5000平方米的普通建筑火警。
（4）燃烧面积在500—1000平方米的高层建筑、地下建筑、人员密集场所、易燃易爆危险品场所、重要场所、特殊场所火警等。
（5）到场后现场指挥员认为三级火警到场灭火力量不能控制的火警。
1.7.5五级
（1）有10名以上人员伤亡或被困的火警。
（2）燃烧面积大于10000平方米的大跨度大空间建筑火警。
（3）燃烧面积大于5000平方米的普通建筑火警。
（4）燃烧面积大于1000平方米的高层建筑、地下建筑、人员密集场所、易燃易爆危险品场所、重要场所、特殊场所火警等。
（5）到场后现场指挥员认为四级火警到场灭火力量不能控制的火警。
[bookmark: _Toc3768]2 组织指挥体系及职责
[bookmark: _Toc32107]2.1组织指挥机构
发生三级以下火灾，县政府成立火灾事故应急处置指挥部（以下简称县指挥部），负责统一领导、指挥和协调全县火灾事故应急处置行动。
2.1.1县指挥部组成
指挥长：由县政府分管副县长担任。
副指挥长：县政府办副主任、县消防救援大队大队长、县应急管理局局长、县公安局分管负责人
成员单位：县纪委监委、县委宣传部、县发展改革和科技局、县工信局、县教育局、县公安局、县民政局、县财政局、市生态环境局浑源分局、县住建局、县交通运输局、县文广旅游局、县卫体局、县应急管理局、县市场监管局、县供水公司、国网浑源供电公司、县消防救援大队、县气象局、电信浑源分公司、移动浑源分公司、联通浑源分公司、铁塔浑源分公司、国家金融监管总局浑源监管局、县公用事业服务中心、县武装部、武警浑源中队
[bookmark: _Toc2368]2.2县灭火救援指挥部职责
（1）贯彻执行国家和省、市、县有关火灾扑救工作的方针、政策，统一领导、指挥、协调全县火灾事故灭火救援工作；
（2）建立和完善火灾事故应急预警机制；
（3）当本县三级以下火灾或有影响火灾事故后，根据县消防救援大队意见或火灾扑救需要，作出启动本预案的决定；
（4）指导、协调乡镇做好火灾事故应急工作；
（5）向县政府报告事故和处置进展情况。
（6）及时向上级政府、灭火救援机构报告、请示处置工作，完成上级应急指挥机构下达的其他灭火救援任务。
2.2.1县灭火救援指挥部办公室
县灭火救援指挥部办公室设在县消防救援大队，由县消防救援大队分管灭火救援工作的副大队长兼任办公室主任，负责县灭火救援指挥部日常工作。
2.2.2县灭火救援指挥部办公室职责
（1）承担县灭火救援指挥部的日常工作；
（2）收集全县火灾事故的信息，组织研判火灾级别和性质，并及时报告县灭火救援指挥部；
（3）根据县灭火救援指挥部的决定，组织实施启动、变更和解除应急响应；
（4）跟踪掌握火灾事故信息，向县灭火救援指挥部及其成员单位报告、通报火灾事故应急处置工作情况；
（5）联络协调各成员单位做好应急准备、参与应急处置工作；
（6）完成上级交办的其他事项。
[bookmark: _Toc2922]2.3工作组职责
（1）灭火指挥组由县消防救援大队牵头，负责制定具体灭火救援方案，组织指挥火灾扑救，营救被困人员；了解掌握火情，调集灭火救援力量。
（2）社会面控制组由乡镇人民政府牵头，县公安交警部门、公安派出所配合，负责火灾现场周边的安全警戒，交通管制，保障消防车和指挥、保障车辆优先通行；组织力量疏散周围群众，维持现场秩序。
（3）后勤保障组由县应急管理局和乡镇人民政府牵头，协调社会应急专业力量参与火灾扑救；紧急调运除消防车、消防装备以外的专业装备、灭火药剂和保障物资；落实灭火救援人员的生活保障。
（4）医疗救护组由县卫体局牵头，负责组织指挥医疗救护力量到达现场，协调属地医疗机构，对受灾群众和灭火救援行动中受伤人员实施紧急医疗救援，必要时设立现场医疗急救站。
（5）新闻发布组由县委宣传部牵头，根据灭火救援指挥部统一安排，协调有关部门起草新闻发布稿，及时、准确、全面地向社会发布火灾事故信息；做好现场新闻采访秩序维护及媒体引导和服务；加强对舆情收集整理、分析研判，协调有关部门依法依规进行响应。
（5）环境监测组由市生态环境局浑源分局负责，气象部门参与，对事故发生地及周边环境的监测和实时报告。
（6）水电气保障组由县住建局、国网浑源供电公司、县自来水公司负责，做好现场供水供电照明保障，开展断电、断气等辅助处置。
（7）通信保障组由通信基础运营企业负，做好火灾事故发生地应急通信保障工作。
（8）技术专家组由灭火救援专家组人员组成，负责参与制定火灾事故灭火救援行动方案，为灭火救援行动提供行业专业技术指导，协助指挥决策；协调本领域技术处置专业力量参与火灾扑救工作。
（9）事后处置组由乡镇人民政府牵头，县民政部门配合，组织开展现场清理、伤亡人员及家属安置、制定恢复重建方案，协助火灾调查统计等工作。
（10）事故调查组由县消防救援大队牵头负责，县公安局、县应急管理局配合，相关单位参与。负责火灾事故原因、性质和责任，提出处理意见。
[bookmark: _Toc19356]2.4成员单位职责
（1）县纪委监委：依规依纪依法开展责任事故追责问责审查调查工作；依规依纪依法对参与事故调查的有关单位及人员依规依法履行职责、秉公用权等情况进行监督。
（2）县委宣传部：负责指导、协调突发事故的新闻报道，会同有关部门做好信息发布和舆论引导工作。
（3）县发展改革和科技局：配合消防、应急部门协调火灾事故有关应急物资的储存、调拨，参与火灾事故后的重建工作。
（4）县工信局：协助消防部门做好工业企业火灾处置相关工作，协助有关部门做好应急物资的采购、调运等工作。
（5）县教育局：负责协助处置教育系统火灾事故处置工作。
（6）县公安局：负责维护火灾现场治安、交通秩序；负责重大火灾救援过程中失联人员和伤亡人员身份确认工作；组织刑侦等技术力量配合做好火灾事故调查。
（7）县民政局：负责做好火灾事故受灾群众临时救助工作。
（8）县财政局：负责火灾事故处置经费保障工作。
（9）市生态环境局浑源分局：负责火灾事故导致的次生环境污染应急监测工作，提出控制、消除环境污染的应急处置建议。
（10）县住建局：负责协调建筑设计和相关设施资料，组织建筑结构专家对起火建筑安全性开展评估，配合做好临时加固等工作；组织和协调现场的供水、供气部门及时调整管网压力，或关闭火灾发生地相应的供气管道阀门。
（11）县交通运输局：负责及时开辟绿色通道，确保抢险人员和车辆优先通行；配合做好交通运输保障工作。
（12）县文广旅游局：负责协助处置文化娱乐场所、A级旅游景县、星级饭店火灾事故处置工作。
（13）县卫体局：负责医疗救护工作，开辟绿色通道，组织医疗专家参与伤员救治。
（14）县应急管理局：负责协调调度县内专业应急救援队伍和社会应急救援队伍参与救援；负责调度应急救援保障物资；协助做好危险化学品火灾处置工作。
（15）县市场监管局：负责协助处置涉及特种设备火灾事故处置工作。
（16）县行政执法局：负责协助处置违法建筑、违章搭建类火灾事故处置工作。
（17）县供水公司：负责火灾发生地的供水管网压力调整，或敷设临时供水管线。
（18）国网浑源供电公司：负责切断局部电源、提供临时电源或发电应急车辆，保障现场断电处置和应急照明。
（19）县消防救援大队：负责县指挥部日常工作；承担火灾事故应急处置及事故调查工作。
（20）县气象局：负责灾害事故现场气象监测、预警，及时报送县指挥部。
（21）电信、移动、联通、铁塔浑源分公司：做好重大火灾事故现场通信保障。
（22）国家金融监管总局浑源监管局：负责协调、指导和监督各保险机构依法及时做好理赔工作。
（25）县公用事业服务中心：负责协调环卫车辆提供火场灭火用水。
（26）县武装部：协调驻浑部队协助参与处置工作，并组织指挥所属民兵分队配合做好安全保卫和现场管控工作。
（27）武警浑源中队：组织指挥所属武警部队协助参与处置工作。
其他有关部门和单位根据火灾事故应急处置行动需要，在县指挥部组织协调下，做好相关工作。
[bookmark: _Toc20451]3 监测
县消防救援大队调度指挥中心应当建立严格的值班制度，保证24小时不间断值班，迅速、准确受理火灾报警，并及时发出相应指令，启动响应等级，联动相关力量。县公安机关应当及时将110接处警系统的火警信息通报本级消防救援机构。任何人发现火灾时，应当立即报警。任何单位、个人应当无偿为报警提供便利，严禁谎报火警，不得阻拦报警。
[bookmark: _Toc27051]4 应急响应与处置
[bookmark: _Toc2282][bookmark: _Hlk87973512]4.1响应分级
火灾事故应急响应级别分为Ⅰ级、Ⅱ级、Ⅲ级、Ⅳ级四个等级，Ⅳ级最低、Ⅰ级最高。
[bookmark: _Toc1047]4.2响应启动
4.2.1 Ⅳ级响应
发生一级火警时，县消防指挥中心立即启动Ⅳ级应急响应，由县消防救援大队、消防救援站、微型消防站开展灭火救援处置。
4.2.2 Ⅲ级响应
发生一般火灾或接报二级火警时，县政府立即成立县灭火救援指挥部，启动Ⅲ级应急响应，通知属地乡镇主要领导到场，并向相关成员单位发布启动应急响应的命令，各成员单位在县灭火救援指挥部领导下做好应急处置工作。
4.2.3 Ⅱ级响应
发生较大火灾或接报三级火警时，县灭火救援指挥部立即组织县有关单位和专家进行分析研判，对火灾事故及其发展趋势进行综合评估，及时向县委县政府主要领导报告火灾情况，并向市灭火救援指挥部报告，市灭火救援指挥部有关部门到场参与处置，启动火灾事故Ⅱ级响应。
4.2.4 Ⅰ级响应
发生重大及以上火灾或接报四级火警时，县灭火救援指挥部在分析研判和综合评估基础上立即报请市灭火救援指挥部，根据市灭火救援指挥部指示启动Ⅰ级应急响应。在省、市灭火救援指挥部的统一领导和指挥下，县灭火救援指挥部各成员单位做好灭火救援应急处置工作，并及时向上级灭火救援指挥部汇报灭火救援应急处置工作进展情况。
[bookmark: _Toc27590]4.3先期处置
火灾事故发生后，消防救援队伍坚持“就近优先、辖县必出”的原则，首先调派县级消防力量到场处置。县政府立即启动本级火灾事故应急预案，组织相关部门实施应急处置，最大限度控制火灾蔓延、扩大，严防次生灾害的发生，迅速抢救受伤和受困人员。有关部门按规定，迅速、准确地将火灾事故和前期处置情况上报县指挥部。
[bookmark: _Toc15683]4.4灭火行动
灭火行动一般按照：接警调度、途中预判、增援调集、火情侦察、安全防护、现场警戒、战斗展开、抢救人员、疏散和保护物资、火场供水、破拆排烟、现场照明、消灭余火、恢复战备等程序进行。
4.4.1火情侦查
到达火场后，应立即组织火情侦察，并将侦察工作贯穿于火灾扑救的全过程。通常情况下，火情侦察可采取外部观察、内部侦察、询问知情人、仪器探测和利用着火单位的监控系统等方法进行。
4.4.2力量部署
火灾扑救中，灭火力量部署的主要方面是：
（1）人员受到火势威胁的场所。
（2）可能引起爆炸、毒害的部位。
（3）重要物资受到火势威胁的地方。
（4）火势蔓延猛烈，可能造成重大损失的方向。
（5）可能引起建（构）筑物倒塌或者变形的地方。
4.4.3抢救人员
当火场遇有人员受到火势威胁时，应当在第一时间抢救人员，并采取相应的灭火措施。抢救人员的基本要求是：
（1）充分利用着火对象的安全疏散通道、安全出口、疏散楼梯、消防电梯、外墙门窗、阳台、避难层（间）等和举高消防车、消防梯，以及其他一切可以利用的救生装备进行施救。
（2）稳定被困人员的情绪，防止因人员拥挤而产生踩伤、挤伤情况，同时防止被困人员跳楼。
（3）对燃烧区和充烟区，尤其是着火层的上部充烟区，要仔细搜索并作好标记。
（4）进入充烟或有毒区域被困人员时，应视情迅速开启门窗，实施自然排烟，对被救者应采取防护措施。
（5）对受伤的人员应当采取果断的措施抢救，对遇难人员也应当积极保护。
[bookmark: _Toc12958]4.5医疗卫生救护
卫生健康部门负责组织医疗机构对事故伤亡人员的紧急医疗救护和卫生防疫，接到通知后必须第一时间赶赴现场，及时协调有关医疗救护专家、特种药品和特种救治装备参与处置。
[bookmark: _Toc19145]4.6安全防护和紧急避险
火灾扑救行动，现场最高指挥员必须对现场情况进行安全评估，确定安全防护等级，设置安全观察哨，指定安全员，检查落实安全防护措施。参战人员应当根据火场危害程度，严格按照防护等级采取相应防护措施。
4.6.1三级防护（基本防护）
凡是参加火灾扑救的人员必须着灭火防护服，佩戴消防头盔、消防手套、消防员灭火防护靴、个人安全绳、消防安全腰带、消防腰斧等基本防护装备。
4.6.2二级防护
进入高温、浓烟、有毒、缺氧区域时，必须佩戴空（氧）气呼吸器（含他救接口空呼器），携带防毒装具等。
4.6.3一级防护
凡进入高温、热辐射强和有可能爆炸危险区域时，必须着消防员隔热服、消防员避火服或者防爆服；进入带电区域作战时，必须穿戴电绝缘服、绝缘靴、绝缘手套等防护装备，携带漏电探测仪、绝缘胶垫、接地线（棒）等器材。进入核辐射区域要着核沾染防护服。
在火灾事故应急处置过程中，应当确保应急人员生命安全，发现可能直接危及应急救援人员生命安全的紧急情况时，现场指挥部应当立即采取相应措施消除隐患，降低或化解风险，必要时可以暂时撤离应急救援人员。紧急撤离信号为1声不间断长笛音，至所有人员撤离到安全区域结束。
[bookmark: _Toc14470]4.7信息报送与发布
信息报送方式可采取电话口头初报，随后采用计算机网络、传真等载体及时报送书面报告和现场影音资料。火灾事故发生后应立即上报县政府。相关信息不得私自报送，所有火灾信息报送均需经县指挥部审核。
信息发布及新闻报道应当坚持依法、及时、准确、全面的原则，各级火灾事故应急指挥机构会同有关部门，及时采用授权发布、接受采访、举行新闻发布会等方式发布信息、组织报道。
[bookmark: _Toc12227]4.8应急结束
火灾事故的大火已扑灭、火险隐患已消除，次生灾害发生的因素消除，现场处置行动结束，由现场指挥部提出建议，经现场指挥部批准，应急响应结束。
[bookmark: _Toc7970]5 特种灾害处置
[bookmark: _Toc20080]5.1高层建筑火灾
5.1.1处置难点
（1）建筑复杂多样。建筑结构与形式多样，内部分隔复杂，起火后易造成大面积充烟，给救人、灭火带来困难。
（2）堵截控火难度大。烟火既可通过外窗、装饰物或保温材料向上燃烧，也可通过内部竖向管井、敞开的楼梯间和玻璃幕墙与地坪接缝垂直蔓延，极易形成立体火灾。
（3）作业环境受限。外部道路、场地易被占用，举高消防车难以实施作业，内攻通道易被烟火封堵。
（4）组织供水困难。可供垂直铺设水带的位置少且铺设耗时费力，车辆泵浦的供液高度有限，水带易断裂、脱口造成供液中断，建筑消防供水设施可能潜在故障隐患。
（5）人员搜救任务重。人数众多且较为分散，疏散通道有限，影响快速搜救。建筑高、层数多，消防员抢救疏散被困人员体力消耗大。
5.1.2力量调集
（1）调集举高消防车、压缩空气泡沫消防车、高层供水消防车、水罐消防车、抢险救援消防车等车辆，大队全勤指挥部和战勤保障力量应遂行出动。按人员、登高车、高喷车、主战车（含压缩空气泡沫车、中/高低压水罐车）、水罐车（5吨以上）、抢险救援车“60+2-2-4-8-2”及相配套的其它车辆装备编成调派。普通居民楼由大队按上述车辆种类确定力量编成。
（2）根据现场需要，调集公安、供水、供电、供气、医疗救护等应急联动力量以及建筑结构专家、建筑设计人员、维保单位技术人员到场配合处置。
（3）依靠物业管理人员、保安相关人员配合处置，高层住宅楼起火，联系派出所、居委会、楼组长提供住户信息。
5.1.3途中决策
（1）车辆出动后，指挥员要与指挥中心、报警人联系，询问核实下列情况：
1、火警地址。
2、起火楼层和部位、燃烧物质及火势情况。
3、人员逃生和被困情况。
4、周边道路通行能力情况。
5、增援力量出动及社会应急联动单位调集情况等。
（2）出动途中查询起火建筑的建设时间、有无改扩建、使用性质、楼层功能、结构布局、层数、面积、进攻途径和消防水源等情况。
（3）接近火场时注意观察下列情况：
1、风向、风力情况。
2、起火建筑冒烟楼层和烟雾颜色，一般冒出烟气楼层中最下一层为起火层。
3、外部窗口是否有明火。
4、是否有被困人员呼救或发出求救信号。
5、高层建筑周边道路、消防车作业面等情况。
（4）综合火场信息，初步预判起火楼层、灾情规模和人员被困情况，视情请求增援。
（5）辖县消防救援站指挥员途中应向本站其他车辆人员、增援消防救援站指挥员通报掌握的情况，部署车辆停靠位置和初步作战分工，提示行动注意事项。增援消防救援站出动途中应主动与辖县消防救援站指挥员取得联系，了解掌握基本情况。
（6）出动途中，联系起火单位提出初期处置建议和需要配合的事项，指导单位组织人员疏散和利用固定消防设施开展自救，并要求单位清理起火建筑周边车辆等影响救援行动的障碍。
5.1.4灾情评估
（1）灾情评估应贯穿于灭火战斗全过程，与疏散救人、战斗展开和安全防护等工作同步进行，做到反复搜寻人员和火点、内外侦察危险因素和关注灾情变化情况。
（2）询问了解人员疏散、前期自救、燃烧部位和物质以及灾情严重程度等情况。
（3）从外部观察火势和烟雾蔓延情况、窗口有无人员被困、进攻通道、举高消防车作业面以及建筑外墙结构及材料，判断火势有无向上蔓延的趋势。当建筑规模较大时，安排人员分别从不同位置实施观察，利用无人机、望远镜等进行辅助侦察。
（4）安排人员到消防控制室核实起火区域、消防联动设备动作情况，查看实时影像，视情启用应急广播、防排烟、消防泵等建筑消防设施，指定专人控制消防电梯。
（5）组织侦察小组深入内部侦察，确认起火范围和受烟火威胁区域、人员被困位置和数量以及进攻路线等情况。
（6）在实施侦察的同时，要对以下情况进行研判：
1、过火面积、充烟范围。
2、被困人员的位置、搜救途径和方法，生还的可能性等。
3、着火建筑内电源、燃气是否切断。
4、现场主要方面和扑救重点，控火、灭火的主要途径和阵地位置。
5、现场救援可能存在的行动风险因素（易燃易爆物品等）。
（7）通过观察烟雾流动或感知温度等手段，对内部燃烧程度，可能发生轰燃、回燃和剧烈热对流的风险等情况进行充分估计。
（8）当现场被困人员数量较多时，现场应以救人为主，水枪出水重在开辟救人途径、掩护救人。
（9）当建筑呈现立体燃烧态势，要评估火势对起火层上、下楼层以及周边建筑影响，短期内现场力量难以全面控制火势时，集中力量保护受火势严重威胁的毗邻建筑、相邻楼层或相邻的防火分县。
5.1.5设施应用
（1）现场指挥员充分利用消防控制室进行火情侦察，通过“两屏、三器、两柜”，掌握火势发展变化和建筑消防设施动作情况，实施灾情研判和决策指挥。
（2）优先使用消防电梯，实施登高作业、抢救疏散人员和运送器材，明确专人进行管控。
（3）优先启动楼梯间、前室等部位的机械加压送风防烟设施，保障疏散搜救、内攻灭火等作战行动。在确保排烟路径安全的前提下，利用机械排烟设施实施排烟、控烟时，可手动或远程启动排烟阀，启动排烟风机。烟气温度超过280℃时，排烟风机将停止运行。
（4）优先利用室内消火栓系统出水灭火，携带水带、水枪、转换接口等器材，并根据给水形式、管网直径、消防泵流量等情况，合理确定出枪数量，保证射流持续有效。当室内消火栓系统与自动喷水灭火系统共用供水管路时，可根据现场情况，视情关闭局部楼层喷淋信号阀，保障灭火用水。
（5）通过水泵接合器加压供水时，应区分功能和供给范围，保证阀门处于开启状态，其中高区补水压力不应大于2.5MPa，低区补水压力不应大于1.6MPa。
5.1.6灭火行动
（1）高层建筑灭火要采用“以固为主、固移结合、内攻近战、上下合击、内外结合、逐层消灭”的战术措施，积极控制火势，消灭火灾。
（2）水枪阵地要依托防火、防烟分区设置。对起火层火势要通过破拆房门、毗邻上下层窗口射水等方式控火灭火，起火层以上楼层要视情设置水枪，堵截火势通过外墙开口、玻璃幕墙与地坪接缝处以及管道（井）向上蔓延。
（3）开启房门进入室内灭火前，确认门开启的方式，触摸、测量门体温度。外开门且位于下风向时，要采取限位措施防止门向外开启造成回燃或热对流伤害；内开门位于上风向时，要拉住门把手或利用器材勾住房门，防止内开门向内吹开导致回燃伤害。
（4）缓慢开启房门，保持低姿状态，水枪按照先顶部后四周的顺序进行扫射，待有效控制烟火后再进入实施内攻。
（5）扑救建筑内部区域的火势时，水枪手应位于燃烧区域侧下风位置，首先切断烟火蔓延途径，后逐步推进灭火。
（6）当建筑外立面发生燃烧时，火势位于较低楼层的，使用车载炮、移动炮打击最高点的火势并快速水平移动使水流自然流淌扑灭下部火势；火势位于高处的，要利用举高消防车控火，安排人员登至起火层以上楼层出水向下喷水控火；火势处于多面立体燃烧态势时，应集中力量于火场主要方面实施控火，可登高至屋顶平台，从各个立面组织强有力的射流从上向下控制、扑灭火势，特别要注意在外部出水的同时，应组织力量至内部可能受火势波及的层面出水设防，防止烟火蔓延至内部。
（7）举高消防车实施外攻应坚持在上风或侧上风方向，工作斗不得正对封闭外窗，防止爆燃轰燃伤人。在实施内部进攻的同时，外部举高消防车不得向人员内攻的区域射水。
（8）楼层火势被扑灭后，应及时关闭该层的配水管喷淋阀，打开末端放水装置，防止水渍损失。
[bookmark: _Toc4664]5.2地下空间火灾
5.2.1处置难点
（1）温度高，内攻艰难。地下工程起火后，室内热量积聚形成高温环境，可燃物较多的地下工程火灾易发生轰燃，人员难以进入内攻。
（2）烟雾浓，排烟困难。地下建筑火灾供氧不足，燃烧不充分，发烟量大，出入口少，浓烟聚集不散。
（3）环境复杂，易迷失方向。地下工程封闭性强，火场能见度低，结构复杂，使人失去方向感，加之有毒烟气影响，易造成人员中毒窒息。
（4）信号屏蔽，通信不畅。地下工程对通信信号屏蔽作用强，内外信号传递不畅导致通信困难。
5.2.2力量调集
（1）结合城区地下工程使用性质、实际情况，制定地下工程火灾扑救力量编成。
（2）优先调集水罐消防车、泡沫消防车、抢险救援消防车、排烟消防车、照明消防车、细水雾消防车、充气消防车、战勤保障等车辆器材。按人员、主战车（含压缩空气泡沫车、中/高低压水罐车）、供气车、水罐车（5吨以上）、排烟车、照明车、抢险救援车“60+3-1-8-1-1-1”及相配套的车辆装备编成调派。1000平方米以下的地下建筑，由大队按上述车辆种类确定力量编成。
（3）根据火灾对象（地下仓库、商场、车库）和灾情，确定力量调集的数量和规模。
（4）根据现场需要，调集公安、供水、供电、供气、医疗救护、民防等应急联动力量以及建筑设计人员、建筑结构专家到场配合处置。
5.2.3途中决策
（1）途中与指挥中心、报警人联系，了解或核实以下情况：
1、出警地址。
2、起火部位、燃烧物质及烟火蔓延情况，是否有仓库及储存物质。
3、人员疏散和被困情况。
4、增援力量出动和社会应急联动单位调集情况。
（2）接近火场时应加强对以下情况的观察。
1、风向、风力情况。
2、地下建筑出入口处火光、烟雾情况。
（3）查阅起火建筑情况、灭火救援预案和地下建筑结构图或火场平面图，了解地下通道及洞室结构布局情况。综合火场信息，预判火灾规模，视情请求调派增援力量。
（4）出动途中，消防救援站指挥员应向本站出动车辆、增援消防救援站指挥员通报掌握的情况，结合实际预先部署车辆停靠位置和初步作战分工，提示处置安全行动注意事项。
（5）向单位负责人提供初期处置意见，要求起火单位清理周边车辆和障碍物。
5.2.4灾情评估
（1）通过外部观察、询问知情人、消防控制室侦察、内部侦察等方式，综合评估灾情。
1、外部观察出入口烟雾浓度和流速、排烟竖井开启和地下工程上部及周边建筑情况。
2、询问知情人了解人员被困、出入口布局、燃烧部位、内部结构布局等情况。
3、利用消防控制室重点查明：
1.消防应急广播系统引导人员疏散情况。
2.燃烧区域防火卷帘动作情况及毗连的地下建筑连通处的防火卷帘动作情况。
3.燃烧区域内的自动喷水灭火系统启动情况。
4.防排烟系统系统动作情况。
4、深入内部查明：
1.起火点位置、燃烧物质、烟火蔓延的主要途径和方向。
2.现场被困人员数量、所在位置以及疏散救人路线。
3.有无易燃易爆物品、毒害品。
4.地下建筑深度、与其他建筑连通情况。
5.自动报警和自动喷水灭火系统是否发挥作用。
5.检测有毒气体成分与浓度，空气含氧量和现场温度。
（2）现场研判
1、根据观察出入口烟雾流动方向、浓度和风向，确定进攻入口和排烟出口。
2、根据被困人员位置、数量和营救路线情况，确定搜救组数量和疏散路线。
3、根据火势蔓延情况，确定人员器材编成、灭火组数量、进攻的路线和阵地位置。
4、根据着火部位防火分区面积、防火分区数量，地下建筑深度、以及与其他建筑连通情况，划分战斗区段。
5、根据有无易燃易爆、毒害品情况，确定战术措施及防护等级。
5.2.5设施应用
（1）利用防火分区控制火势发展。
（2）利用应急广播系统稳定被困人员情绪，引导人员疏散。
（3）利用自动喷水系统进行灭火。
（4）关闭空调、通风系统。
（5）启动防排烟设施。
1、单独设置的排烟口，平时处于关闭状态，火灾时应确认或手动开启排烟口。利用排烟口、出入口自然排烟。
2、启动防烟楼梯及其前室或合用前室、避难走道前室的机械加压送风防烟设施。
3、当机械排烟系统设置与工程通风系统合并设置时，应确认将通风系统转换为排烟系统。
（6）利用消防供水设施。
1、启动消防泵向室内管网供水。
2、利用水泵接合器向地下工程消防管网补水。
3、利用室内消火栓出水枪灭火。
5.2.6灭火行动
（1）对于火灾初起阶段和发展阶段，应在实施排烟散热、准备充分的情况下实施内攻；对处于猛烈燃烧的火灾，不能贸然组织内攻，应先排烟排热，待火势减弱、温度下降后再组织内攻。
（2）利用着火区间出入口处有利地形，设置水枪阵地。
（3）掌握内攻人员数量和时间，预备机动力量，适时组织力量替换。
（4）灭火组内攻应形成梯次掩护，采用止水器、多功能水枪等。
（5）采用直流射流清理进攻入口上方可能掉落的构件，防止人员伤害。
（6）发挥喷雾射流降低环境温度及排烟的作用，减小、消除进攻路线上高温浓烟的影响。
（7）当内攻灭火困难，且无人员被困时，可视情采取灌注高倍数泡沫或封闭窒息灭火等方法。
[bookmark: _Toc13304]5.3大跨度大空间火灾（大型城县综合体、商市场火灾）
5.3.1处置难点
（1）火灾荷载大，灭火和搜救困难。内部存放大量可燃物，起火后产生大量高温浓烟，燃烧持续时间长，灭火和救人难度大。
（2）平面缺乏有效分隔，火势蔓延迅速。建筑防火分区大，供氧条件充足，火势蔓延迅速，位于建筑纵深处的火点有时超出枪炮有效射程。
（3）建筑构件受火灾影响，易发生倒塌。钢筋混凝土构件长时间受高温影响导致混凝土爆裂、钢筋裸露易导致建筑垮塌；钢构件在火焰和高温的作用下，承载能力快速下降，极易短时间内变形垮塌。
5.3.2力量调集
（1）根据大跨度厂房（仓库）火灾特点，制定相应作战力量编成方案。根据着火建筑面积、单位规模、生产使用性质等情况，加强第一出动力量调派，确保充足有效的人员和装备到场施救。
（2）优先调集大功率水罐（泡沫）消防车、抢险救援车、充气车、高喷消防车、照明消防车、排烟消防车、大型工程机械、强臂破拆车、远程供水车组等作战车辆，移动水炮、带架水枪、破拆、排烟、机器人等器材，以及灭火剂和油料供给、生活保障等战勤保障车辆。按人员、举高车（含登高、高喷车）、主战车（含压缩空气泡沫车、中/高低压水罐车）、供气车、水罐车（5吨以上）、抢险救援车“60+2-4-1-8-1”及相配套的其它车辆装备编成调派。一般的火灾由大队按上述车辆种类确立力量编成。
（3）现场存有危险化学品、爆炸品等易燃易爆和有毒有害物质，应调集相应专业救援车辆和侦检、防护、洗消、防爆等器材装备。
（4）根据现场需要，调集公安、供水、供电、供气、医疗救护等应急联动力量以及大型工程机械、建筑结构、化工专家等力量到场配合处置。
5.3.3途中决策
（1）接警出动途中，联系指挥中心以及报警人了解掌握相关信息：
1.着火建筑内是否有人员被困、被困人员的数量、位置等。
2.着火建筑结构、生产性质、建筑时间等。
3.着火建筑内储存物品名称、数量、理化性质等。
4.着火建筑生产分县、堆垛分布及分隔等情况。
5.着火建筑耐火等级、燃烧时间等。
6.着火建筑周边道路、水源等情况。
（2）迅速启动灭火救援预案，掌握该单位基本情况、毗邻情况等相关信息。
（3）接近火灾现场要注意观察以下情况：
1.现场风向、风力等气象情况。
2.着火建筑火光、烟雾等情况。
（4）通过了解火场信息，预判火灾发展态势，视情途中请求增援。
（5）辖区消防救援站指挥员预先部署车辆停靠位置和作战任务分工，明确增援力量车辆集结区域，提示灭火行动安全注意事项。
5.3.4灾情评估
（1）侦察重点
到达现场后，视情组成多个侦察小组实施侦察，重点查明以下情况：
1.着火建筑构造、耐火等级、内部布局和周边毗邻情况。
2.被困人员的数量、位置及疏散路线。
3.燃烧物质种类和数量、烟火蔓延的范围以及燃烧持续时间。
4.着火建筑周围道路通行情况，建筑内部可利用通道情况。
5.固定消防设施运行情况。
6.着火建筑周围可利用消防水源情况。
7.灭火作战进攻的路线和枪炮阵地选择。
8.建筑承重构件是否完好（墙体开裂倾斜；柱、梁、楼板等承重构件受损变形；悬挂构件移位），有无爆炸、毒害、腐蚀、忌水等危险物品。
（2）研判要点
现场侦察后，快速判断火场危险性及扑救难点、重点，根据现场发展态势，确定是否请求增援，迅速研究确定灭火救援方案。
1.灾情评估应贯穿于整个灭火作战全过程，做到反复侦察，并时刻关注火势发展变化和火场危险因素。
2.当有被困人员时，应组织有效力量实施救人，同时利用水枪进行掩护或开辟救人通道。
3.当着火建筑外部窗户完好，从外部观察未见火光，有烟雾涌出时，判断火势可能处于初起或发展阶段，应首先组织排烟，合理选择灭火剂进行降温，再组织有效力量内攻灭火。
4.当着火建筑有局部明火或浓烟时，应组织多个灭火攻坚组轮换进入内攻灭火，选择上风方向的出入口设置进攻点，或是从有防火门的疏散通道、楼梯间等部位作为内攻起点。同时，注意在进攻相对一侧布置设防力量。
5.当火势处于猛烈发展阶段时，应迅速确定堵截阵地位置，集中力量控制火势蔓延扩大，保护毗邻防火分县或建筑，并对建筑结构进行冷却，防止建筑倒塌。
6.当火场呈现大范围蔓延态势，火势发展趋于失控、被困人员分布广，现场力量难以有效控火、救人时，应请求增援力量，同时把握火场主要方面，以抢救疏散人员、控制主要火势蔓延为首要任务。
5.3.5设施应用
（1）通过消防控制室监控火势发展情况。
（2）开启消防泵、防排烟系统、自动喷水灭火系统，第一时间冷却降温，控制阻止火势蔓延扩大。
（3）启动防火卷帘，阻止火势蔓延。
（4）使用室内消火栓快攻近战。
（5）通过报警系统确定起火大致位置。
（6）利用应急广播引导疏散和提示灭火救援注意事项。
（7）通过消防车与水泵接合器连接，向室内消火栓或自动喷水灭火系统加压供水。
5.3.6灭火行动
（1）合理运用“内攻近战、内外结合、攻防并举、堵截火势”的战术措施，准确把握灭火时机，有效控制和消灭火势。
（2）当火势处于初起阶段，此时为内攻灭火最有利时机，应迅速组织灭火攻坚组梯次掩护进行内攻，有效打击着火点，迅速控制和扑灭火势。
（3）当火势蔓延扩大、烟雾弥漫、无明显倒塌征兆时，经现场专家评估，具备内攻条件的，应组织精干力量实施内攻灭火，做好力量轮换及供水保障工作。
（4）当火势处于猛烈燃烧阶段时，应组织专家现场评估，不具备内攻条件的，应进行外围灭火和冷却，开辟防火隔离带，堵截火势进一步蔓延扩大。
（5）水枪阵地应选择掩体设置，避开货架、堆垛、燃料储罐和压力容器等，在转移阵地时可沿承重墙组织实施。
（6）内攻灭火时，可适时破拆非承重墙开辟进攻通道。同时外部设置的枪炮不得向排烟口内射水，避免影响内攻灭火。
（7）当现场水源充足时，应当第一时间使用车载炮、移动炮等压制、消灭火势；深入内部灭火，视情使用机器人等机动灭火装备。
（8）进入内攻前，必须首先对承重构件进行射水保护，确保建筑结构安全。
[bookmark: _Toc8416]5.4石油化工火灾
5.4.1液化天然气汽车罐车火灾
根据灾情决定出动力量和编程，接警后应迅速核对灾害类型、事故等级、危害程度等相关信息，根据预案初步形成应对方案。处置队伍应在事发地 300 ～ 500 米处集结，派出侦检人员到现场核对灾情信息（具体部位、灾情状态、涉及范围、可控程度），向相关部门预警通报灾情信息。封闭公路上下行线区域，以事故车为中心设置上下行线各1000 米安全距离（山县弯路需加大直线安全距离）。上风方向设立指挥部，划定处置区、工作区、安全区范围，控制抢险区、工作区火源。反复勘验、集体会商、综合研判，形成决策方案和行动方案。根据决策方案和行动方案，检查防护、防冻、防静电等级，落实相关措施，防止烧伤、冻伤、窒息、中毒、燃烧、闪爆等意外事故，确保抢险成功率和人员安全。指定并授权攻坚组负责人随机指挥，严格遵守化学灾害事故的抢险救援规程处置作业。
LNG 罐车已发生起火事故。一线人员不低于二级防护，现场其余人员三级防护。在上风向部署自摆式移动水炮冷却保护罐体，严防内外罐超压破裂，引起贮罐解体发生化学爆炸。处置过程中应严格遵守气体火灾扑救原则，关阀、封堵等切断气源措施未完全到位前，一般不宜直接扑灭燃烧火焰，可采取控制燃烧战术稳妥处置。处置后期应逐步降低冷却强度，保持罐内LNG 持续蒸发，直至燃尽，防止回火闪爆。
5.4.2电化学储能电站火灾事件
（1）接警调度
1.接警后，要问清储能电站位置、有无人员被困、灾情发展、周边毗邻情况等，如报警人是单位内部人员，要问清储能电站的容量、接入电压、功能用途、电池类型，事故单位准确名称以及上级隶属关系。启动储能电站灭火救援预案，联动储能电站上级调度部门，要求对进出线路、电池组并联线路采取断电措施，并提供设计、运行、消防控制等相关图纸资料，以及电池管理系统（BMS）数据信息和电池组（堆）存放建筑、控制室的监控视频。及时将掌握的情况和安全处置事项反馈给前方指挥员，并保持不间断联系，共享灾情信息，提供技术支撑，全程跟踪指导。
2.按不低于三级火警调派力量，优先调派大功率大流量水罐和泡沫消防车、高倍数泡沫消防车、抢险救援消防车、大跨距举高喷射消防车、供气消防车、干粉消防车、远程供水系统等车辆，以及遥控消防水炮、水力自摆消防水炮、高倍泡沫发生器、热成像仪、消防机器人、无人机、漏电探测仪、测温仪、可燃气体检测仪、有毒气体检测仪、电绝缘装具、绝缘剪断钳、备用气瓶等器材和个人防护装备。
3.调集能源、电力、应急、公安、住建、医疗、环保、通信、气象、重型机械、供水等联动力量，以及建筑结构、化学、电力等行业专家到场辅助处置。
4.调集化学储能站建设、维保单位，运行单位的管理、技术人员，以及电池供应商到场参与处置。
（2）技术应急处置
由单位技术应急处置队或技术专家负责。
1.对储能电站所有进出电线路实施断电，包括国家电网、县政电网、火电、光电、风电等其它能源，输出、输入、站与站之间的线路。
2.优先使用固定灭火系统，未经行业专家或单位技术人员评估确认，不允许打开室门，防止破坏密闭空间的灭火抑制环境。
3.提供电站的平面图、装机图、流程图、线路图、控制图等基础资料，协助调集电池管理系统BMS管理系统、视频监控等数据资料，为指挥部决策提供技术支撑。
（3）消防技战术措施
坚持“安全防御、控制燃烧”的原则，必须经相关领域专家和专业技术人员研判评估后方可组织实施。
1.经评估确认，事故储能电站具备处置条件，要设置防爆炸冲击屏障，利用遥控消防水炮、水力自摆消防水炮、高喷消防车臂架水炮等远距离控制火势、冷却降温。如需抵近作业，有条件的一律采用消防机器人前置部署阵地。对其他未着火的建筑或区域设置水幕分隔保护。阵地部署完毕后，人员要及时撤离至安全区域。
2.经评估确认，储能电站不具备处置条件的，利用消防机器人稀释、水幕分隔的方式，实施稀释降毒抑爆，第一时间疏散人员，阻截辐射热，保护周边建筑和重点目标。严禁将水直接射向未着火的储能电池模块（簇），避免处置不当造成储能电池模块（簇）短路。
3.针对设置在露天区域的撬装式储能电站火灾，优先使用固定灭火系统，经评估需出水冷却的，应在撬装4个角的钢柱45度方向，距离50米处设置移动水炮对两侧箱体以及顶部进行冷却，人员要迅速撤离至安全区域。
4.如有人员被困，应坚持“救人第一”的指导思想，在初期阶段确保营救人员安全的情况下实施救援，同步利用水枪掩护，实施冷却降温、控制火势。
5.明火扑灭后，应对电池堆（站）间内的电池模块（簇）、组合电池、单个电芯进行持续冷却至正常环境温度。
（4）现场清理
在冷却降温至正常环境温度后，方可开展清理工作。清理事故现场时，必须在储能电站技术人员配合下，做好个人防护，穿着电绝缘服、电绝缘鞋和手套等全套装具，全程利用有毒、可燃、漏电探测仪进行监测，坚决克服麻痹思想，防止发生漏电、触电等意外伤害。
[bookmark: _Toc22364]6 灾后处置
[bookmark: _Toc8509]6.1灾中介入
公安机关控制事故责任人和主要负责人，消防救援机构应当在灭火救援期间和事后及时对案件进行调查取证，并依法查处。
[bookmark: _Toc3282]6.2善后处置
事发县政府对在火灾中造成的伤亡人员及时进行医疗救助或按规定给予抚恤，对造成生产生活困难的群众进行妥善安置，对紧急调集、征用的人力物力按照规定给予补偿，尽快恢复当地社会秩序。
[bookmark: _Toc31448]6.3事故调查
6.3.1按照《消防安全责任制实施办法》《生产安全事故报告和调查处理条例》等规定，发生人员死亡或产生社会影响的一般火灾事故的，由事故发生地县级人民政府负责组织调查处理；发生较大火灾事故的，由县级人民政府负责组织调查处理；发生重大火灾事故的，由事故发生地省级人民政府负责组织调查处理；发生特别重大火灾事故的，由国务院或国务院授权有关部门负责组织调查处理。
6.3.2事故调查组按照国家有关法律、法规、规章进行调查、处理，查明事故发生的经过、原因、人员伤亡情况及直接经济损失，对责任人员提出处理建议。
6.3.3针对火灾事故暴露出来的行业性、区域性消防安全隐患问题，各级政府、有关部门要提出针对性整改措施，开展针对性消防安全整治，消除行业性、区域性风险隐患，防止事故重复发生。
[bookmark: _Toc14627]7 应急保障
[bookmark: _Toc21793]7.1资金保障
火灾事故应急准备和处置行动所需资金由财政负责保障。
[bookmark: _Toc27835]7.2力量和装备保障
各地应当根据本地县火灾事故特点，确定由消防救援、应急管理、公安、交通运输、卫生健康等部门人员和有关专家组成的专门应急救援力量，明确力量分工、联络方式以及应急设备类型、数量、性能和存放位置，保证应急状态下的迅速调用。消防部门作为常备力量，配齐常规装备物资，特殊物资由属地政府协调相关部门解决。
[bookmark: _Toc21149]8 宣传、培训与演练
[bookmark: _Toc3221]8.1宣传
县政府和消防部门要采取灵活多样的方式，有计划地组织火灾预防、自救、互救等常识的宣传工作，提高公众的防火意识和防护自救能力。
[bookmark: _Toc1731]8.2培训
各级政府和消防部门组织、指导火灾事故专业救援队伍、专职（义务）消防力量、微型消防站开展培训，提高队伍综合素质和灭火能力。
[bookmark: _Toc7975]8.3会议
各级政府和消防部门应当协调相关单位，每年组织召开1次以上综合性应急救援队伍建设工作联席会议，不断完善灭火应急联动机制。
[bookmark: _Toc928]8.4演练
各级政府和消防部门要协调相关单位，每年组织1次以上的火灾事故应急演练。对发现的问题，及时采取措施予以解决，不断充实和完善预案。
[bookmark: _Toc17906]9 预案管理
[bookmark: _Toc1462]9.1管理与更新
县指挥部成员单位应当根据本预案和当地实际或部门职责，制定相应的应急预案。当火灾事故相关法律法规修改，部门职责发生变化，或在实际应对和实战演习中出现新的问题、新的情况时，应当及时修订完善预案。
[bookmark: _Toc28781]9.2预案实施
本预案自印发之日起施行。
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